

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

*Шишева Д.М. Обязательное медицинское обследование лиц, вступающих в брак, на примере республик Северного Кавказа // Академия педагогических идей «Новация». – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 162-эл. – 0,3 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>*

### **РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 347.622**

**Шишева Дана Махмудовна**

Студентка 3 курса юридического факультета РГЭУ (РИНХ)

Научный руководитель: Маслова Ирина Сергеевна

Ассистент ФБГОУ ВПО «Ростовский Государственный

Экономический Университет» (РИНХ)

г. Ростов – на – Дону, Российская Федерация

E-mail: [dana.shisheva@mail.ru](mailto:dana.shisheva@mail.ru)

### **ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ ЛИЦ, ВСТУПАЮЩИХ В БРАК, НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИК СЕВЕРНОГО КАВКАЗА**

*Аннотация:* В данной статье рассматривается одна из важнейших проблем современного общества – охрана здоровья лиц, которые вступают в брак. Данная проблема рассматривается на примере республик Северного Кавказа. Автором предлагается внести поправки в действующее законодательство, закрепив обязательный порядок прохождения медицинского освидетельствования брачующихся и сообщение ими полученных результатов друг другу.

*Ключевые слова:* семейное право, республики Северного Кавказа, медицинское обследование брачующихся.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

**Shisheva Dana Makhmudovna**

3rd year student, faculty of Law RSUE

e-mail: [dana.shisheva@mail.ru](mailto:dana.shisheva@mail.ru)

Supervisor: Maslova Irina Sergeevna assistant

FGBOU VPO RSUE, Rostov – on – Don, Russian Federation

## **MANDATORY MEDICAL EXAMINATION OF PERSONS MARRYING, ON THE EXAMPLE OF THE REPUBLICS OF THE NORTH CAUCASUS**

*Annotation:* In this article, one of the most important problems of modern society is the protection of the health of persons who marry. This problem is considered on the example of the republics of the North Caucasus. The author proposes to amend the current legislation, fixing the mandatory procedure for passing medical examination of the spouses and communicating the results to each other.

*Key words:* family law, the republics of the North Caucasus, medical examination of the spouses.

В 21 веке в России все большее количество граждан подвергается риску заражения ВИЧ-инфекцией. Глава Федерального научно-методического центра по профилактике и борьбе со СПИДом академик РАН Вадим Покровский на форуме рассказал, что в России насчитывается около 1,2–1,4 млн ВИЧ-инфицированных, что на полмиллиона превышает официальную статистику. «У нас за прошлый год, 2016-й, было сообщено о 103,5 тысячи новых случаев ВИЧ-инфекции среди граждан России. Это на

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

5,3 % больше, чем в 2015 году. Тогда было зарегистрировано 98 232 человека», — отметил Вадим Покровский.<sup>1</sup>

Российская Федерация на сегодняшний день активно осуществляет политику защиты здоровья населения. Так, например Минздрав России для борьбы с ВИЧ и СПИДом разработал Государственную стратегию по противодействию распространению инфекции до 2020 года, одним из основных направлений которого является первичная профилактика — информирование людей о защите от заражения. Также, стоит отметить, что в России регулярно проводятся акции, направленные на борьбу с ВИЧ. В июле Минздрав отправил из Владивостока в Санкт-Петербург по железной дороге специально оборудованный вагон, в котором можно бесплатно сдать анализы на ВИЧ. В мае Роспотребнадзор открыл всероссийскую горячую линию по профилактике ВИЧ-инфекции в рамках акции «Стоп ВИЧ/СПИД». Все это обусловлено заботой государства о демографической ситуации в стране. Семья имеет особую ценность для государства, так как в семье закладываются нравственные и моральные основы человека, формируется его мировоззрение. Поэтому законодательство Российской Федерации закрепляет право на медицинское обследование за лицами, вступающими в брак, а также дает им возможность проконсультироваться по медико-генетическим вопросам и вопросам планирования семьи. Это право закреплено в ст. 15 Семейного кодекса РФ (далее – СК РФ)<sup>2</sup>. Так, п.1 ст. 15 СК РФ устанавливает весьма спорную в дискуссионном смысле норму о добровольном медицинском обследовании лиц, вступающих в брак.

<sup>1</sup> Электронный ресурс <http://www.hivrussia.ru>

<sup>2</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 года № 223ФЗ (в актуальной ред.) // Собрание законодательства РФ. – 1 января 1996. - № 1. – Ст. 16.

Ответственность за отсутствие или уклонение от медицинского обследования в данном случае российский законодатель не предусматривает.

Однако законодателем предусмотрена возможность признания брака недействительным в судебном порядке в случае, если одно из лиц, вступающих в брак, скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ-инфекции. Уголовное законодательство (ст.121, 122 УК РФ) предусматривает уголовную ответственность за заражение другого лица венерической болезнью лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, а что касается ВИЧ-инфекции, то уголовная ответственность предусматривается даже за заведомое поставление в опасность заражения другого лица, а не только за собственно заражение данной болезнью. Появление детей с наследственными заболеваниями также является тяжелым последствием.

Для того чтобы избежать таких негативных последствий либо свести возможность их возникновения к минимуму, возможно предусмотреть обязательность прохождения добрачного медицинского обследования.

Должно ли медицинское обследование быть обязательным, добровольным или желательным либо отсутствовать вовсе имеются разные точки зрения среди ученых. Так, А. М. Нечаева полагает, что обязательное медицинское обследование явилось бы своеобразным препятствием к браку, но оно желательно, поскольку способствовало бы прочности брака, здоровью детей.

Н.А. Матвеева указывает, что отсутствие обязанности об обязательном медицинском обследовании является серьёзным упущением отечественного

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

**(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)**

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

законодателя и предлагает внести поправку в ст. 15 СК РФ и сделать медицинское обследование обязательным условием вступления в брак.

В действительности на практике очень сложно верно определить момент заражения венерической болезнью и ВИЧ инфекцией, т. е. установить имел ли место данный факт до заключения брака или после, если не пройти само медицинское обследование до вступления в брак. Поэтому, считаем, что необходимым сделать обязательным процедуру медицинского обследования до вступления в брак.

Также введение обязательного медицинского обследования перед вступлением в брак, по-нашему позволит предотвратить заражение СПИДом, ВИЧ-инфекцией и другими венерическими заболеваниями представителей женского пола в республиках Северного Кавказа. Так, например, в Республике Дагестан всего на 1 ноября 2015 года зарегистрировано 2 тысячи 547 ВИЧ-инфицированных граждан. Если говорить об общей массе, то с момента регистрации ВИЧ-инфекции среди общего количества пациентов преобладают мужчины – их примерно 70%. Причем около 90% из общего числа зараженных женщин – это женщины, которые не практиковали в своей жизни многочисленные половые контакты, они заразились от своих супругов.

Также, по Республике Адыгея было зарегистрировано 104 случая заболевания ВИЧ-инфекцией за 10 месяцев 2017 года, а в 2016 году было зарегистрировано 106 случаев. Из 84 ВИЧ-инфицированных выявленных за 2016 года мужчины составили 62 человека, женщины – 44.

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

В Республике Ингушетии ситуация с распространением ВИЧ не критичная, но число инфицированных людей растет. В 2016 году зарегистрировано 57 случаев, а за 4 месяца текущего года такое же количество новых инфицированных, сообщила на совещании в правительстве главный врач республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом и другими инфекционными заболеваниями. В Ингушетии также решили последовать примеру Чеченской Республики и ввести обязательное прохождение медицинского обследования для желающих вступить в брак. Правда, такая система действует на неофициальном уровне – большое число имамов отказываются являться участниками бракосочетания, если жених и невеста не предоставили справок, подтверждающих отсутствие вируса.

Так, в Чеченской Республике проверять будущих молодоженов на ВИЧ, было принято по настоянию духовенства в 2011 году. Например, по состоянию на 31.12.2009г. было зарегистрировано всего 1285 случаев заражения ВИЧ-инфекцией. По состоянию на 31.12.2010г. было зарегистрировано 1509 случаев, по состоянию на 31.12.2011г. – 1701, по состоянию на 31.12.2012г. – 1745, по состоянию на 22.11.2012г. – 1887. По этим данным, можно увидеть, что число новых зарегистрированных случаев после введения обязательного медицинского обследования уменьшается. Так, за 9 мес. 2016 года было зарегистрировано 98 новых случаев в т.ч. 38 женщин и 5 детей.

Таким образом, данная статистика в Чеченской Республике показывает, что введение обязательного медицинского обследования лиц желающих

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

вступить в брак, препятствует прогрессивному росту распространения ВИЧ-инфекции среди населения.

Еще одним законодательным упущением является то, что лица, вступающие в брак, до сих пор даже не знают о том, что имеют законное право пройти бесплатное медицинское обследование. Происходит это потому, что законодатель не закрепил обязанности сообщать лицам, вступающим в брак, о том, что они имеют право пройти бесплатное добровольное медицинское обследование. Государственные и муниципальные медицинские учреждения не проводят бесплатные медицинские обследования лиц, вступающих в брак, так как отсутствуют соответствующие ведомственные нормативные акты, предусматривающие порядок их финансирования и проведения. В связи с этим и с учетом высокой стоимости таких обследований необходимо также определить источники финансирования данных процедур и порядок их реализации в медицинских учреждениях. До настоящего времени не урегулирован такой вопрос, как «в какую медицинскую организацию и к кому должны обратиться лица, вступающие в брак?». Например, в ст. 15 СК РФ предусматривается, такая норма, которая гласит, что медицинское обследование должно проводиться по месту жительства лиц, вступающих в брак. Однако в сельских местностях нередко отсутствуют соответствующие медицинские специалисты, либо нет специального медицинского оборудования.

В связи с этим считаем, целесообразным создание в региональных центрах медицинских центров для обследования лиц, вступающих в брак, и

обеспечить их современным медицинским оборудованием и квалифицированными медицинскими специалистами.

Спорным остается также вопрос о необходимости обязать будущих супругов уведомлять друг друга о наличии генетических заболеваний, бесплодия и т. д. Не смотря на ряд трудностей, опыт зарубежных стран дает основания полагать, что такая практика необходима.

Так, например, в Латвии до вступления в брак будущие супруги должны предоставить медицинское свидетельство из местных или государственных правительственных институтов о состоянии их здоровья. Как следует из данного положения, медицинское обследование лиц, вступающих в брак, является обязательным в латвийском законодательстве.

Также Семейный кодекс Украины в ст. 30 закрепляет обязанность новобрачных уведомлять друг друга о состоянии здоровья и результатах проведенного медицинского обследования. К тому же п. 5 данной статьи содержит, что сокрытие сведений одним из новобрачных, следствием чего может стать (стало) нарушение физического или психического здоровья другого новобрачного или их потомков, может быть основанием для признания брака недействительным.

В качестве примера можно еще рассмотреть Узбекистан. Лица, вступающие в брак, проходят медицинское обследование на психические, наркологические, венерические заболевания, туберкулез, ВИЧ/СПИД по направлению органов ЗАГСа. Им разъясняются возможные последствия выявленных болезней после заключения брака, при регистрации брака органы ЗАГСа удостоверяются в прохождении лицами, вступающими в брак,

медицинского обследования и об осведомленности, о результатах этого обследования и т.д.

Также такие страны как Гвинея, Объединенные Арабские Эмираты, Бахрейн и Саудовская Аравия определили законодательством и политикой обязательное тестирование новобрачных перед вступлением в брак.

Так, в мировой практике к данной проблеме сформировались две точки зрения. Одни считают, что обязательное медицинское обследование как условие заключения брака ущемляет права человека и гражданина, а с другие – является необходимостью, так как в данном случае идет речь о здоровье. Противники введения обязательного медицинского обследования лиц, вступающих в брак, ссылаются на статью 16 Всеобщей декларации прав человека<sup>3</sup>, провозглашающую право вступать в брак и основывать свою семью.

Конечно, применять данные нормы или нет каждое государство, решает самостоятельно. Применительно к РФ, с учетом рассмотренных мнений авторов, примеров зарубежного законодательства и статистических данных считаем целесообразным, внести следующие изменения в ст. 15 СК РФ:

- Введение института обязательного медицинского обследования лиц, вступающих в брак;
- Сообщение лицам, вступающим в брак результаты обследования;

---

<sup>3</sup> "Всеобщая декларация прав человека" (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948)// СПС "КонсультантПлюс".

- Обязательное предоставление соответствующих документов о состоянии здоровья лицами, вступающими в брак при подаче заявления в органы записи актов гражданского состояния.

Целью введения таких норм является уменьшения распространения заболеваемости, сохранности здоровья граждан и будущего нации. Также сократится число необдуманных браков, а самое главное – количество детей, страдающих серьезными заболеваниями, которые являются наследственными.

#### Список использованной литературы:

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 года № 223ФЗ (в актуальной ред.) // Собрание законодательства РФ. – 1 января 1996. - № 1. – Ст. 16.
2. "Всеобщая декларация прав человека" (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948)// СПС "КонсультантПлюс".
3. Альбикиов И.Р. Правовые аспекты медицинского обследования лиц, вступающих в брак // Семейное и жилищное право. 2013. №5. С. 2-4.
4. Шишкина Ю.С. Медицинское обследование лиц, вступающих в брак // Семейное и жилищное право. 2013. № 1. С. 27-30.
5. Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Юристъ, 2002. С. 116.
6. См.: Пчелинцева Л.М. Семейное право России: Учебник для вузов. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2004. - С. 100.
7. Невзгодина Е.Л. Признание брака недействительным по Семейному кодексу РФ // Нотариус. 2006. № 5 // СПС "КонсультантПлюс", 2012.
8. Электронный ресурс <http://www.hivrussia.ru>

**Дата поступления в редакцию: 05.12.2017 г.**

**Опубликовано: 11.12.2017 г.**

**© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2017**

**© Шишева Д.М., 2017**